3.34 Dany je §tvorsten ABECD Al 2 - Ao Bl=1, =3 = 1L €2, 3.

=31 D g, 2]. Vypoditajte uhol dvoch mimobeznych hrin
Stvorstena,

VZAJOMNA POLOHA DVOCH ROVIN

@ 3.35 Rozhodnite o vzajomnej pol
vyjadrenie je takéto:
Blev= 240y

Vye=1—-9y 4y

ohe rovin g, o, ktorych parametrické

O x =125 ¢
Y= 25 — 3¢

Zm =3 2y D2y z=2—4s— 4,
u, veR s, teR

b) ptx=24y Ol x=4 54
y=1-3u+4y Y= =745 -3
Z= —3 —~4y -y, z= ~17 -2y — 44
u, ve R S, teR

¢l g g g Dy O X =3 4+ ds 4 ¢
P=~3u+4v V= —6y
Zem =D by 4y, Z= =242

u, veR s, feR
3.36 Ukazte, ze roviny 5x — 3y 4 2z — § = 0.2x~y~z—~1=0sh
roznobeZné a zapiSte parametrické vyjadrenie priese¢nice tychto
rovin. ?

3.37 Vypocitajte odchylku osi x a priesecnice rovin
x+y—z43=0,x~ Y+4z =0,

@3.38 Uréte vzajomni polohu dvoch rov
né, urte aj ich priese¢nicu:
a) 2x — Sy + 4z — 10 = 0,4 — 10482 10'= 0
b) 2x — Sy + 4z — W0=0 xowy—piin =

w® o

Ses e WG ap L L

3.39 Priamku, ktorej parametrickeé vyjadrenie je
EEG = an pe gy e L + 3¢, te A uréte ako priesec¢nicu
dvoch rovin.

inav pripade, ked st roznobez-

"3.40 Priamku 2 predchadzajicej ilohy vyj
36

adrite ako priesednicu dvoch

A

rovin, z ktorych kazda je rovnobezna s niektorou zo stiradnico-
vych osi.

it ice rovi e 5l né so suradnicovymi
“3.41 Napiste rovnice rovin, k.tore si rovnobeZné so sir: y
osami a v ktorvch lezi priamka
X=4 -2, y=3~f,z= 141 teh

VZAJOMNA POLOHA PRIAMKY A ROVINY

3.42 Rozhodnite o vzajomnej polohe priamky p a roviny o, ak st dané
parametricky: ‘
a) g: x=1-—2r+ 5s prx =43
p =242 V=S5 3

z=ds, p, 56 r=4 41 1eR
b) 00 x =2 —r+3s Pl =4 5

Vo= QF — dg
z=T742r r seR

y=3-5
o= 1427 teR

3.43 Rozhodnite o vzajomnej polohe roviny ¢ a priamky p, ak plati:
a) g x—5y+4z-6=10
O:x=2—t, =31 z=3+4¢ teR
b) p: 3x4+yv—32—~13=0
prx=3-2t,y=143t, 2=~ —1t teR
) o 2x—Ty+z~-5=0 ~
O x =4~ yp=8—~3t,z=3+21tch )
7 344 ﬂf’i{ozhcdnite owzajomnej polohe priamky 4K a roviny p, ak pla‘m:
w "’Jd‘i A2 =3 =L B, =L 1L g x=2+r-5 p=1+3n
’ =34+ 2r+4ds, r, 56l o ik
b) 4l6, —3, ~3), Bll, =l./=8lg: =V =F L p=5+3s
z=9+4dr+ 25 1, 56R

3.45 Zistite vzajomni polohu priamky 4B a roviny g, ak plati:
ra) AL, —4, —1L, B[7. —~4, 1, s x+ 2y~ 324+ 4 =0
B AT, <22 ] B, O] o (280 Ay e mud Ay
3.46 Ukaite:;'fe priamka 4B, kde 4[3, —2. —1], 8[4,’ _1§'3);., je rozno-
A béiné s rovinout 2x — 3y + z — 2 = {). Potom najdite stradnice
ich priesec¢nika.
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3.47 D"oka‘z.l.e. ze body K[~.~ 1,2, -3}, L[—~2, 3, —1] lezia v opa¢nych

polpriestoroch ohrani¢enych rovinou x + 2p — 3z — 8 = 0. N4j
- aaed il Tt o : s e il

c’iue;px ieseCnik P priamky KL s danou rovinou a ukézte, e lezi na

usecke KL. ( '

3.48 Najdite spolocné body roviny 2x — y + 3z — 7 = (Qa priamky 48
skt 3 =14y Brbesi, 21 fr

3.49 Ukazte, ze priamka x =2 — ¢, y= — 1 + 37, = 1, te A a rovina

e L Tl S 1 4 e Pt "' :
,\T-; .6 f ”_”, o e Taptns 28,z =1+ 5. r, $€ A s0 réznobezné.
UrCte aj stiradnice ich priesec¢nika.

3.50 4151‘1&3 vzajomnl polohu a najdite spolo¢né body priamky p a ro-
viny g, ak
a) prox = 1+ 2, y=3+4+41,2=311€R

0 3Ix—=3v+20—-5=10 '
DYypr x=13-2t,y=1-—-3¢,2=4-2¢ teR
O X+ 2y —dr 41 =0
C) prx=T4+5y=4+10=53+411eR
PIX ~p+2z—5=10

3.51 Dane sa body A[1, —1, 3], B{1, 2, =31, C[2, -3, 4]. Napiste
rovaicu roviny ABC a urlte jej prieseéniky so sGradnicovymi
osami x, y, 2.

3.52 Nz}pi:‘;te vs‘s_eobec:m} rovnicu roviny, ktord prechadza bodom
.’t’[l, ~3. 0] a je kolmd na priamku, ktorej parametrické vyjadre-
nie v = I+t yp=3 * 2t, z = -7 — 4t e A Potom uréte vza-
Jomng polohu a spolo¢né body tejto roviny a priamky s paramet-
figkym vyjadrenim x =5+ 3s; y=25, 2= 1 4 5; s€R

3,83 Urcte realne ¢islo m tak, aby priamka AB, kde 4 [3, —1,m]

‘7 i i gl ' . 3 )
B(2, 1, 3] bola rovnobezna s rovinou 2x — 3y +z — 7 = 0.

3.54 (Jx‘él§ .vzzijonmit polohu roviny x + 2y —z + 4 =0 a priamky
ktora je priese¢nicou rovin ‘
b o Y
g =) —~3:+3=0,3x+p—-4z47=0.

3.55 l:)ane su body A[2, 0, 3], B[2, 2, —7], C[3, —1, —2] a rovina
3x + p -2z -5 =0,

4) NapiSte rovnicu priamky p, ktora prechiadza bodom A4 a je
rovinobezna s priamkou BC. ‘

b) Ukazte, ze priamka pje roznobeznd s danou rovinou a najdite
ich priesecnik.
3.56 Dané su priamky m, n, p:
m x=5+3 y=8—61, z=—6+9,1€R
nx=7=2r, y=4+4r, z= —6r.refs
p: x=10+s, y=23-2s, z=2+4+3s,5€R
a) Uréte vzajomnii polohu priamok m, n, p.
b) Najdite vieobecnti rovnicu roviny o, ktord prechidza bodom
A[l, 1, —1] a je kolma na priamku m. '
¢) Zistite vzajomnu polohu a najdite spolo¢né body priamky
p a roviny Q.
3.57 Dané st roviny ¢: 5x =3y +2z—5=0,0:12x —y —z— 1= 0,
T 4x —3y+Tz-7=0.
a) Uréte parametrické vyjadrenie priese¢nice p rovin @, 0.
b) Zistite vzijomnu polohu priamky pa roviny 7.

UHOL DVOCH ROVIN: UHOL PRIAMKY A ROVINY

3.58 Vypoditajte uhol dvoch rovin, ktoré su urtené vieobecnymi rovnis
carmni:
a) x+~y—k~22‘~5:0,xw2y—~z+320
b) 3x —dy+z2—-6=0, 2x+y—20+1=0
c) 3x+4y—~52——-6:0,4x~—5)->+3z+2z0

3.59 Vypoditajte uhol roviny urtencj vieobecnou rovaicou 3x + 5= 0
a roviny, ktorda je wurend parametricky X =3 + 1 — 25,
p=2—r+2s,z=—1-4rr sER

3.60 Urcte uhol priamky, ktord je urcend parametricky x =5+,
y=1+3tz=~2tteRa roviny, ktord je uréend vieobecnou
rovnicou 2x — y + 3z —4 = 0.

3.61 Dani je priamka p: x=1+¢ y=2—12=1, teR, rovina g
3Jy+8=0 a rovina o = § g5, pe= 164138,
z=3+4r, 1, sef
a) Vypotitajte uhol priamky p a roviny Q.

35



Marek
Lístok s poznámkou


b) Vypec':itsgte uhol priamky p a roviny o.
¢) Vypoditajte uhol rovin geao

3.62 Uréte uhol PrIAmMly B v el el 38 224 tep

a suradnicovej roviny xy.

3.63 Dana je priamka £ a rovina o:
PeX=pdatl=0"n % Yt 2=
X+y+3z-3 =9
a) Vypocitajte uhol priamky p a roviny p.
b) Urdte prienik priamky p a roviny p.

3.64 Dany je pravidelny Stvorboky ihlan ABCDY, velkost jeho hrany
podstavy a = 6, velkost vvéky ihlana p = 34/2. Vhodne zvolte
staradnicovi sfistayy v priestore a vypocitajte uhol
a) priamky A4V a roviny podstavy ihlana,

b) roviny 4DV g roviny podstavy ihlana,

3.65 Uréte odehylku dvoch susednych stien 4BE 2 BCE pravidelného
osemstena ABCDEF. Zvolte stradnicoviy ststavy v priestore tak,
aby jej zagiatok bol stredom $tvorca ABCD.

3.66 Dany je Stvorsten ABCD, A[0. 1, LB 0,2 Cl-2, —1, 5]

Do, -2, —6). Vypoditajte

a) uhol priamky 4D a roviny 4B8C,

b) uhol rovin 4BC 3 ABD,

¢} uhol priamky D(C a roviny ABD,

d) uhol rovin 4BC a BCD,

¢) obsah steny 4BC ;

f) objem Stvorstena ABCP.

S

*3.67 Lug. ktory vychédza z bodového zdroja P, sa odraza od rovinného
- rozhrania a po odraze dopadi do bodu M. Urcte stiradnice boduy
odrazu N, ak vo zvolenej suradnicovej stistave v priestore stiradni-

ce bodu P si [0, 0, 0], bodu M1, ~2, 2] & rovinné rozhranie je
urcené rovnicou x — Y=—dz~ 13 =0

E e 1

ULOHY O KOLMOSTI PRIAMOK A ROVIN

3.68 Napiste veobecni rovnicu roviny, ktord prechadza bodom A aje
kolma na priamku 48: .
a) M[3, —1,6], A4[3, 2, -1}, BIS. Sl
b} M5, ~7, —11), A[~4, =3, -2}, B[-1, 2, ~3]

3.69 Napiste vieobecnu rovnicu roviny, ktora prechadza bodom
A[7, —5, 3] a je kolma na priamku p, ak‘
a) p x=2408 e 5t z=1 2t teR
by ot X =l aedy e Ve e g g

3.70 NapiSte vieobecnii rovnicu r.oviny. ktora prechadza bodom
K[~6, 0. 13] a je kolma na priamku p:
a) p: 3x+ 2 —z+7=0
2Xx—v—32=0
b) p: Sx —y+2:=17=0
X—=9% —dz+1=0

3.71 Dané st body 4, B a rovina p. Najdite véeobecn}'x rovnicu rovi,‘ny.
ktora prechddza bodmi 4, B a je kolma na rovinu o ak plati
a) A, BRI R G O =B L B = 6= ()
bR dlD 1. 3L Bl 5. 7. 08— o2 48210

3.72 Urtte vSeobecnii rovnicu roviny, ktord prechddza priamkou pa je
na rovinu o kolma, ak ‘
a) prx=1460,yv=~3~3 =243 teR
; E A, =0
@ O6x — yd-dz 4+ T =
by p: x=—6-2t,y=—~T+41,2=1+2 tech
0 2x—4y ~ 224+ 19 =0

3.73 Urcte suradnice péty kolmice, ktord prechadza bodom K kolmo
na priamku p, ak 3
a) K5, =1,2},pix=1—t,p= 4441 7=7+3 teh
BRI, 3 0L v e g Sl s
o) K4 <1, 13, Prx =34y &= Lkt o i

3.74 Dany je bod 4 a dve roviny g, o. Nijdite vieobecnit rovnicu
: y i ’ I 5 ¥ o 4 - 4y N “ L
roviny, ktora prechadza bodom 4 a je kolmé na rovinu ¢ a o, ak
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a) A1, =2, 4], o: 2x + y=3z+7=0
0! X =2y —z44=0(

B Al3, 4, =1lag x4 3y —224+16=0
05X —p+z149=0(

3.75 Najdite vieobecntt rovnicy roviny, ktord prechidza bodmi M,

N a je kolma na roviny 0, ak
QM8 2 T N3 1,3, o394y =241+
+3,z2=441—3s,1 5eR '
b) M[5, -6, 6], N[-2, 3, 8ot x=T+1t+425 y=1471—
Sl oy g S T
376 Dand je priamka p = AB, A[—4, —4, 1), B[—1, -3, 2] a rovina
o= KLM, K[2, -5, —¢), Ll 3l AT B o, 2]. Najdite
v8eobecnt rovnicu roviny, v ktorej le2i priamka pa ktoré je kolma
na rovinu g,
3.77 Uréte obraz bodu A3, —4, —~¢]

v sumernosti, ktora je uréens
OViNoU x — y — 4z — 13 = ¢

3.78 Urcte obraz bodu A4 [0, —1, 6] v stmernosti, ktora je uréena
- rovinou 48C, ak A[—6, Lr=8l Bl =2 cl1o, =7, 1.

3.79 Urcte obraz bodu K[2, 6, 8] v simernosti, ktors Je uréend rovinou
X=l—rtgy=1]-— Iz=G6+4sr sch

4
3.80 Urcte obraz bodu A[l, 10, —8} v simernosti, ktor4 je uréend
priamkou x = | — 2, P e o L3 el

3.81 Dan4 je rovina O 2x+3y~z~6=03 priamka p: x =1 — ¢,
y=2+2 =443 1R Napiste parametrické vyjadrenie
priamky g, ktora je pravouhlym priemetom priamky p do roviny
0.

&

3.82 V kocke ABCDEFGH st dané roviny AFH = o a CGE = o,
Dokazte, e plati o L o.

3.83 Napite vieobecnt rovnicu roviny, ktord prec
rovin o, o a je kolma na rovinu 1, ak
O XxX—y+1=0 o 2+ y+z=0,

T2X+y—z+3=0,

hddza prieseénicou

4

]

"3.84 Danéslibody 4[~2, 2], B[6, 8]. Napite rovuicu priamky p, ktes 2

prechddza bodom A a rovnicu priamky g, ktora prechadza bor.om
B tak, aby priamky p, ¢ boli navzajom kolme a aby ich pries ik
lezal na osi x.

VZDIALENOST BODU OD PRIAMKY A ROVINY

3.85 Vypocitajte vzdialenost bodu 4[5, —1, 3] 0({ priamg:, ’\{SI‘CJ
parametrické vyjadrenie x = —14+21, y= -5+ 3/ r+ =2+

+ 2t, tef.

@ 3.86 Urcte vzdiulenost bodu M3, —1,4] od pricaikr 48, ak

Al 2,11, 'B[1, 3, 8]
3.87 Urcte vzdialenost bodu B[, 2, 3] od priamk;, ;‘:11( 1 je uréend
bodom 4[5, 10, —1] a vektorom u=[~1, - 2, 1] ]
3.88 Vypocitajte vzdialenost bodu A[l, 3] od smam: xe= 131
= =244t 1€R.

3.89 Vypocitajte vzdialenost bodu B{3, - /| v pria: (‘i_)
wmndx =3y + T =0. L
-3.90 Nijdite vieobecnt rovnicu priamol. ktoré wehitdzajn bodom
" A[2, 3] a majh od bodu B[O, —1] 1rdiulen s s 4,
3.91") Danéstibody M[—-2,3], 4[5, — 1}, F{3, 70, «.ide v§et§;?f priamls
~" p, ktoré prechadzaji bodom M . majl od bodov 4. B rovuna
vzdialenost. s
3.92 Na priamke x + 2y — 5 =0 a'/di's bod, kiory 19 4 priamky
3x — 4y — 5 = 0 vzdialenost v = .

3.93 Vypotitajte dizku vysky 1, v trojubolniku 27 ak A[l, 3],
Bl 3001, €14, =21, ;

3.94 Vypoditajte vzdialenost Lodu 4 od roviny g, el
a) 43,5, -6, 0:2x~ 2y +z—-8=0
b) A[~1,3,2, 0:3x -4y + Sz +15=0 \

395 Dane sp body A0 ol HIEEEICE ) e o ol
D0, 2, -2].
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